加强账户管理,完善反洗钱、反恐怖融资、 反逃税监管体系主题宣传(案例篇)

案例分析一: 用可疑开户许可证开立对公账户被拒

某男子携带开户许可证在某银行办理对公账户开户业务。柜员查验开户许可证,发现此证颜色、纸质、底纹图案异常,立刻通过中国人民银行账户管理系统进行核实比对,发现证件上的法定代表人姓名与系统信息不一致。柜员随即询问客户开户许可证的来源,以及是否知晓证件信息与该公司系统中信息不一致。客户表示是该公司新来的财务人员,对此不是很清楚。柜员立即将情况报告银行主管,银行主管通过鉴别仪鉴别后确认证件系伪造,拒绝其开户申请。

案例分析二: 假代购诈骗洗钱

刘女士在微信朋友圈看到一条海外代购信息——"亲,正品海外代购,假一赔十,全网最低价",于是联系对方代购高档护肤品。对方要求先支付 50%的货款作为定金,待收到货物后,再支付余额,但定金不退还。刘女士按照对方要求,将 50%货款转至对方账户。一周后,对方告知刘女士已经发货。两周之后,对方声称,商品被海关扣下,要加缴"关税"。刘女士再次向对方账户汇款。一个月过去了,刘女士没有收到任何货物信息,并且发现对方已经完全失联。刘女士报案后,警方侦查发现,假代购诈骗的资金一旦到账,就被迅速提现或者通过网上银行转走了。

案例分析三: P2P 网络借贷平台非法集资洗钱

某 P2P 网络借贷平台公司宣称其"从事信息配对咨询和商务服务,服务广大网友和中小微企业"。在实际运营中,该公司通过发布虚构的高息借款标的,将获取的客户资金用于个人投资、购买理财产品和保险产品等。没过多久,该公司因无力偿还多笔到期的借款和高额利息而发生挤兑事件。经公安机关调查,该公司实际上是借助网络借贷平台的投融资信息中介功能进行非法集资。案件爆发,待偿付借款逾亿元,涉及全国 4000 余人。

案例分析四: 虚开增值税发票洗钱案

2015年,位某为首的7人分别在某保税区注册7家粮油贸易企业,这些企业均为空壳公司,属于某集团公司旗下。该集团公司在5家银行开立账户17个,购置了80余套个人居民身份证件和银行账户,利用多个银行账户间的循环交易,实现税票流向和资金流向的匹配。上述公司的开户代理人多为同一人,多个银行账户的网上银行交易IP地址相同,操作时间相近。2016年当地公安局成功抓获犯罪嫌疑人位某、冯某以及赵某等10余人,收缴涉案银行卡270余张、空白增值税发票100余本,涉案金额达87.33亿元,涉及全国16个省市上下游公司800余家。

案例分析五:冒用他人身份证开立银行卡

某男子持黄姓男子身份证到某银行支行开立银行卡及 开通网上银行业务。银行柜员发现客户提供的身份证照片与 本人区别较大。查验身份证发现,公安局回传的照片与客户 身份证上的照片不符。由于该客户提供的身份证是第一代身 份证,银行柜员遂询问其是否更换过身份证,客户含糊其辞。 在审核开户申请书时,银行柜员发现该客户在地址栏填写的 住址是身份证上的广东省地址,进一步询问客户在当地的住 址,客户慌忙表示住在宾馆。银行柜员认为该客户有冒用他 人身份开户的嫌疑,拒绝了该客户的开户申请。

案例分析六:寿险两全保险退保的秘密

张某到某保险公司以趸交方式购买 200 万元寿险两全保险,保险期限 5 年。张某自称为公司职员。几个月后张某以资金周转为由提出退保申请。保险公司业务人员向其说明提前退保将带来巨大损失,张某仍坚持退保。调查发现,张某姐夫系某市规划委员会副主任,正因受贿案件接受调查。张某购买寿险两全保险产品的 200 万元正是其姐夫受贿所得。张某姐夫被检察机关以受贿罪起诉,张某则以洗钱罪被起诉,面临法律制裁。

深圳市银联金融网络有限公司 2017年11月13日